

# 华润联姻乐购 加码多业态布局

■ 娄月

本土零售龙头华润与全球第三大零售商乐购终于实现了携手。华润和乐购英国总部同时发布公告称,双方签署了备忘录,利用各自的零售资源组建合资公司。从公告释放的信息以及业界的分析看,新的合资公司将在全力布局多业态零售,以应对在中国零售转型期遇到的挑战。

## 联姻终成真

根据备忘录,华润和乐购组成的合资公司将会整合双方的业务,包括华润旗下华润万家在中国内地和香港地区的2986家门店,以及乐购在中国的131家门店和购物中心。未来合资公司的股权比例为华润80%、乐购20%。华润在公告中称,企业将集成乐购的全球零售经验、国际采购规模及供应链能力。但该备忘录尚不具有法律效力。

此前,业界曾多次传出乐购被华润收购、退出中国市场。联姻后,虽然乐购仅占20%股权,但乐购中国方面告诉记者,“与华润的合作再次证明乐购对于中国市场的承诺以及既有业务的品质”。乐购中国方面还透露,乐购还将指派两位成员进入合资企业董事会,不仅将享有股东的权利,也将有企业管理权。

## 中国超市巨无霸起航

虽然具体的合作版图尚未出炉,但双方借此夺下中国超市头把交椅的野心可见一斑。

乐购中国方面表示,“合资企业将产生高达100亿英镑的销售额,并逐渐成为中国销售规模第一的零售商”。目前,苏宁云商以超

过1200亿元的年销售额位居行业老大。

这显然对乐购意义非凡。虽然乐购是全球第三大零售商,但目前在中国的业绩不仅不敌高鑫零售、沃尔玛等外资同行,还被永辉超市、联华超市等内资巨头围攻。中国连锁经营协会发布的《2012年中国快速消费品连锁百强》中,乐购仅排第8位。

老牌零售企业华润万家虽然门店数和销售额均是快消品连锁百强第一,但市场占有率和成长空间上却不及高鑫零售。根据Kantar Worldpanel常年的动态监测,近两年,高鑫零售和沃尔玛的市场占有率一直排在华润万家之前,只是在二季度,华润万家才超过沃尔玛成为第二名。根据上述占有率的最新排名,华润万家和乐购的占有率之和将达8.8%,超过高鑫零售的8.4%。

## 加码多业态经营

对于双方组建合资公司的意图,乐购中国方面称,通过打造中国领先的多业态零售商,让合资双方更快地发展,并拥有更强的盈利能力。华润也声明称,该合资企业将成为双方在大中华地区经营大卖场、超级市场、便利店、仓储店及酒类专卖店的唯一平台。

“从股权比例看,这家合资公司很可能是要发展新的业态。”首都经贸大学工商管理学院教授陈立平告诉记者,传统的大卖场领域已经没有太多的发展空间,双方很可能进一步深耕便利店或是进军小型食品超市。“乐购提供在全球经营多业态的技术和经验,华润方面则保证资金。这很符合双方20%和80%的股权分配比例。”

目前华润万家是国内多业态经营的重要力量,旗下有超市、便利店、购物中心、药妆店、咖啡店等多个连锁品牌。但相关零售从业



人士表示,在超市和便利店领域,华润万家一直没有做到领先。不仅Ole'和blt高端超市难以在一城一线打开局面,大卖场和便利店也没有明显优势。

乐购虽然尚以大卖场业态为主,但在英

国本土,乐购亦是多渠道零售商,拥有超市、大都市店、超大型店和便捷店多种业态,与华润方面可以实现对接。业界认为,在大卖场饱和的中国,如便利店、生鲜食品店类的新业态将会成为“推动盈利的业务”。

## ▼记者观察

### 两强结合留存两大悬念

在乐购和华润成立合资公司的消息确定后,关于乐购品牌是否会消失,以及华润借乐购“出海”的悬念也随之浮出水面。

有消息称,由于合并后的公司可能采用一个品牌,华润万家将排在乐购前面。这意味着乐购品牌将在中国消失。对此乐购中国方面表示,目前具体细节双方仍在商讨之中,尚无法确定。“华润和乐购的合作模式很可能是通过互相参股,实现紧密合作,这与大润发、欧尚合并相似,意味着双方将在同一体系下进行双品牌运作。”楚睿商业咨询

公司CEO黄文杰表示。

此前华润万家收购了太平洋咖啡和苏果超市80%的股份,太平洋咖啡和苏果依然完整地保留了品牌,并继续在中国扩张。

至于华润万家,能否借乐购实现海外扩张也令人期待。但在陈立平看来,华润与乐购的合作更多的是要稳定及壮大国内市场。“在中国的零售业面临前所未有的转型期,内资和外资企业都需要进行调整。双方抱团取暖并实现优势互补,这种中外联手的合资模式未来可能会越来越多。”

# 路通突然离任丰联 联想“自己人”陈绍鹏接管

■ 夏芳

对于丰联酒业来说,公司生于白酒行业黄金十年结束之时,不过,在白酒行业进入调整期后,丰联依然保持了业绩的增长。如今,一手操纵并收购了四家酒企,建立起丰联集团的核心人物路通的离任,引发了酒业对于业外资本进入白酒的讨论。对于刚刚羽翼有所丰满的丰联集团来说,此次换帅也引发业内的关注。

## 两年并购四家酒企

对于联想来说,其进入白酒行业的步伐可谓迅速。从2011年开始,其先后并购了四家白酒企业,分别是孔府家、武陵酒业、板城烧锅酒和安徽文王贡酒。而这一连串的收购都是在路通的带领下完成的,这也形成了联想控股的白酒版块蓝图。

公开数据显示,联想控股收购四家白酒企业大约动用了近20亿元资金。四家酒企都有一定的历史背景,武陵酒作为十七大名酒之一,可与贵州茅台和郎酒媲美;山东的孔府家也曾是全国名酒;安徽文王贡酒和板城烧锅酒则是区域名酒。

事实上,只用了两年的时间,联想控股的白酒版块已经初具规模,创建之初的联想酒业也更改为丰联酒业。虽然上述四家企业都不是上市公司,但是,在丰联集团相关人士看来,收购比较成功。



“我们收购的四家酒企有高端酒也有低端酒,因此,此轮白酒调整对我们来说,影响不到,收购后企业的业绩均实现了增长。”丰联集团相关负责人对记者表示。

对于路通这个外来人,联想控股也给予了极大的权限,任命路通为丰联集团总裁。然而,在大局初定之后,路通的离任显得有些突然。

对于路通的去向以及离任的原因,记者在丰联集团那里并没有得到确切的答复。“我们也非常感谢丰联集团总裁路通在过去两年里为丰联集团的业务创建所做的贡献。路通对自身的事业发展有新的规划,我们对此表示支持。”

## 丰联集团换帅

8月9日,联想控股对外宣布,为进一步加强领导力量,全面推进丰联集团实现跨越

式发展,经公司执行委员会讨论决定,联想控股高级副总裁、佳沃集团总裁陈绍鹏将同时出任丰联集团董事长兼CEO。

联想控股表示,陈绍鹏1993年加入联想,转战过多个极具挑战性的市场和业务,为联想集团的发展做出了重大贡献;2011年加入联想控股后,陈绍鹏充分发挥出极强的学习能力和多年积累的企业管理经验,得到了公司上下的高度评价。未来,陈绍鹏将带领丰联集团进一步研究和推进企业跨越式发展的策略,将旗下现有企业打造成区域内领先的酒业品牌,并将不断审视和把握新的机会,使丰联集团成为提供优质产品与服务,受人尊重、中国领先的酒业管理集团,以回馈股东、员工和广大消费者。

“白酒业是中国的传统行业,历史悠久,与百姓的生活密切相关,有需求,有市场。依托联想控股多年积累的品牌、资本和对企业基础管理的深入理解,丰联集团还具有相当大的发展空间。”联想控股表示,丰联集团作为一家经营管理优质酒业品牌的公司,是联想控股实现中期战略的重要核心资产之一。

对于路通的离任,在业内人士看来,多少有些意外。不过,联想控股十分看好丰联集团的未来。目前,联想控股正在稳步向中期战略目标挺进。“我们相信,通过长期努力,在联想控股执委会的领导下,陈绍鹏将带领丰联集团和佳沃集团不断发展壮大,将两家公司分别打造成酒业和现代农业领域的优秀品牌。”

# 专利拍卖招商公告

## 7、烘缸、干网的剥离保洁装置(ZL201220009644.3)

本实用新型公开了一种烘缸、干网的剥离保洁装置,包括机架,机架上设有移动小车,移动小车上装有雾化喷嘴,故障率低且维修简单、费用较低。

## 8、热疗器(ZL201220560574.0)

一种针对鼻炎、膝盖关节风湿、女士痛经、乳房保健的安全低压热疗器面市,只要有插座的地方就可自行热疗,非常方便。

## 9、高效型无机防水材料

该专利无毒、无味、不污染环境、对人体无害,耐酸耐碱、不燃、抗老化,属于无机刚性材料,工艺简单,施工方便,高效防水、防潮、堵漏,投资小收效大,是水利工程、房屋建筑开发及国防军事防水工程理想选择的防水材料。

## 10、多功能耕整机(ZL201220584719.0)

本实用新型多功能耕整机,是装卸机和耕整机二合一组成的,其包括支架、驾驶室、发动机,功能多样,使用成本低,技术上和质

化妆品市场规模达千亿  
国产品牌近年增速超外资



近日在上海家化举行的品牌战略发布会上,众多专业人士指出,我国化妆品市场规模已达千亿元级别,是消费升级的重要领域。随着科研和营销能力的加强,国产品牌近几年增速超过外资,有望上演一场“逆袭”战。

美国波士顿咨询公司董事总经理叶永辉表示,2012年中国的化妆品市场规模为963亿元,仅次于美国的1439亿元和日本的1677亿元,排名世界第三。虽然近年来中国经济有所放缓,但化妆品市场一直保持20%左右的快速增长。这意味着,今年中国化妆品市场将进入千亿元级别。

叶永辉指出,国际品牌占中国化妆品市场份额的份额在50%~70%之间,仍处于主导地位。但国产品牌发展很快,增速已经超过了外资。“一般而言,国产品牌更能理解本土消费者的需求。从发达国家经验看,最大本土企业占本国化妆品市场的份额在15%~25%之间,而中国只有2%,国产化妆品的发展空间可想而知。”

作为本土最大的化妆品企业,上海家化近年来成为资本市场关注的焦点。今年5月,家化爆发人事风波,但很快得到平息。最近一个月,上海家化的股价涨幅超过30%,重新赢得了投资者的认可。

上海家化董事长葛文耀表示,对国产化妆品发展很有信心,主要源于三点:首先,从新西兰的奶粉到日本的化妆品,海外消费品近来连续曝出质量问题,打破了消费者对洋品牌的迷信。与此同时,国产化妆品的质量稳步提高,此消彼长是“收复失地”的关键。

其次,本土化妆品企业逐步具备多品牌的运作能力。此前,中国有不少成功的国产日化品牌,如大宝面霜和舒蕾洗发水,但因为都是“一招鲜”,最终还是被外资收购。国际经验证明,单一品牌增长持续性不强,外资化妆品巨头均拥有众多定位、功能不同的品牌集群。上海家化在原有佰草集、六神和美加净三大知名品牌的基础上,此次又推出三大新品牌,分别覆盖化妆品专营店、电商渠道和婴幼儿市场,“多品牌”战略进一步强化。

最后,整体消费倾向的变化有利于国产品牌。“我们调研发现,80后正在成为消费主体,这个人群并不排斥国货。此外,相关领导带头用国货,也为国产品牌创造了良好氛围。”葛文耀说。

本土化妆品企业、伽蓝集团董事长郑春影认为,国产化妆品要在品牌塑造上继续发力。“相同品质的化妆品,国外产品与国内产品相比,价格少则贵出一倍,多则十倍,这就是品牌的力量。”近年来,本土化妆品对品牌的投入非常大。国内热门综艺节目如《中国好声音》和《舞林争霸》的冠名,都有国产化妆品的身影。

“从各种条件看,现在可以说是做国产品牌最好的时期。”葛文耀强调。与前些年国产化妆品陆续被外资收购不同,一些有实力的国产品牌目前正在考虑对外并购。上海家化总经理王苗表示,中国的化妆品专营店正在洗牌,可能会诞生一批优秀的连锁企业,家化将关注有没有机会成为他们的股东。(国商)

# CWM-80型 超级涡流磨粉碎机

国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司和有关科研院所联合研制开发成功的新一代微粉设备,在被评为国家重点新产品的基础上,又被评为国家火炬项目。此机的诞生,攻克了常温下有机物料超细粉碎的难题,标志着我国粉碎工业取得了突破性进展。该机的研制成功,填补了国内空白。主要技术指标达到国际同类产品先进水平,可替代进口同类产品。

长期以来,我国绝大多数企业沿用球磨机、雷蒙机、冲击磨等上世纪六十年代的机型,能耗高,生产率低。国外先进粉碎设备,投资大。因此开发新型高效微粉生产设备,已势在必行。

新开发的超级涡流磨粉碎机,结构原理先进,适用于无机物、有机物的通用粉碎,拥有世界上最先进的机理——超声波粉碎和喷射功能,能产生高频振动,连续工作,具有同时进行干燥和粉碎的双重功能。它不但粉碎率高,粉体粒度细,能耗小、噪声低,还能自动调节细度。广泛适用于化工、农药、染料、助剂、医药、食品、饲料、非金属矿、各类塑料、有色金属(镁、锌等)以及国防尖端技术等各个行业的不同领域,尤其对特殊物料和热敏性物料的粉碎,能加工一般微粉机难以粉碎的韧性、纤维性、热敏性和含水较高的潮湿物料,解决了常温下对各类塑料、橡胶、聚乙烯等有机物料的超细粉碎。

咨询热线:0575-83105888、  
83100888、83185888、83183618

网址:www.zjfengli.com

邮箱:fengli@zjfengli.cn

# 快克 复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销